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Absract. A comparative analysis of seasonal and multiannual mean relative density of small rodents in different biotope 

types was performed. The highest values of the relative density of small rodents were recorded in 1988, constituting 30%, 

and the lowest – in 2022 – 2%. In the wheat field in the fall of 1988, the density was 30%, the annual average being 12%, 

and in alfalfa - 24.6%. High values of the relative density of small rodents were also recorded in 1977 (10%), the lowest 

values were reported in 2021 (1%). 
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Introducere 

O condiție primordială pentru existenţa civilizaţiei reprezintă utilizarea resurselor naturale, a 

serviciilor ecosistemice şi conservarea diversităţii animalelor terestre. Deacea este foarte important 

studiul ecologiei şi aspectelor evolutive ale animalelor vertebrate terestre, inclusiv a rozătoarelor, 

precum şi a oscilaţiei efectivului populaţiilor sub influenţa modificărilor antropice şi schimbărilor 

climatice [2, p.3]. Rozătoarele au o mare importanţă economică în calitate de dăunători ai culturilor 

agricole şi silvice. Ele condiționează fluctuația efectivului prădătorilor, inclusiv a resurselor 

cinegetice. În calitate de transmiţători ai diferitor maladii ale omului au și o importanță medicală. 

Cele mai mari daune le produc speciile praticole, cele euritope și sinantrope, care populează terenurile 

cultivate și construcțiile [4, p. 62]. Din această cauză prezintă o importanţă primordială elaborarea 

pronosticurilor efectivului mamiferelor mici. O mare parte de specii din fauna terestră sunt afectate 

puternic nu numai de modificările antropice, dar şi de schimbările climatice. Aceste specii necesită 

condiţii speciale de protecţie şi măsuri de ameliorare a stării lor [1, p.259]. Este important pentru 

omenire să conștientizeze că toate speciile de animale au o importanţă deosebită în natură, fiind verigi 

în relaţiile trofice. Fără un echilibru natural stabil între toate organismele vii existente, viaţa umană 

este într-un pericol constant, sunt posibile focare de boli, dăunători, dezastre de mediu, economice şi 

umanitare [5, p. 182].  

 

Materiale şi metode 

        Au fost prelucrate datele colectate pe parcursul anilor 1975-2022. Au fost folosite metode de 

evidenţă a numărului de mamifere [2, p.28]. Efectivul populaţiilor speciilor studiate a fost exprimat 

ca număr de indivizi raportat la unitatea de suprafaţă. Pentru caracteristica  distribuţiei biotopice a 

mailto:sitnicv@gmail.com


10th edition International Scientific-Practical Conference 
”Education through research for a prosperous society” 

 

232 
 

speciilor  a  fost utilizat indicele frecventei F =100*p/P, unde P – numărul de probe, p- probele in 

care este prezenta specia şi dominanţei speciei D = 100*n/N, unde n – numărul de indivizi ai speciei 

i in proba, N – numarul total de indivizi, ambii indici sunt exprimaţi procentual. Pentru evidenţierea 

poziţiei speciei a fost determinată semnificaţia ecologică (WA) conform formulei Wa = Fa∙Da/100, 

unde FA - frecvenţa grupuluia şi Da – indicele de abundenţă.  

 

Rezultate şi discuţii 

Conform datelor Serviciului Hidrometeorologic de Stat temperaturile medii anuale în R. 

Moldova pe parcursul a cca 140 ani au oscilat în diapazonul de 8-10°C (Fig.1). La începutul aa 20 ai 

sec XXI s-a înregistrat o temperatură de 12,7°C.  

 
 

Fig. 1. Fluctuația temperaturii medii anuale în R. Moldova pe parcursul a cca 140 ani 

 

Acest factor climatic a influențat oscilația sezonieră și multianuală a densității relative a 

rozătoarelor mici (Fig.2). Fluctuația temperaturii a avut un impact mai puternic mai ales asupra 

speciilor plantivore de microtine, care sunt destul de sensibile la cantitatea de umiditate din plante. În 

anul 1988 s-au înregistrat cele mai mari valori ale densității relative a rozătoarelor mici, constituind 

30%, iar cele mai scăzute – în anul 2022 – 2% [3, p.53]. În perioada de primăvară valoarea cea mai 

mare a densității relative a fost în anul 1998 (18%), precum și la faza de vârf din 1989 (16%),  iar 

valori scăzute s-au semnalat în anii 1990 și 2020 – câte 2% respectiv. În perioada de toamnă valorile 

cele mai înalte s-au înregistrat în anul 1988 (48%), 1977 (39,2%), iar valorile cele mai scăzute în anul 

2021 (1%). Cele mai înalte valori ale densității relative a rozătoarelor mici s-au înregistrat în câmpul 

de grâu 30% și lucernă 24,6% în perioada de toamnă, urmează perdeaua forestieră cu 19,9% și liziera 

– 23,1%. În câmpul de porumb densitatea relativă maximală era de 28%, iar cele mai scăzute valori 

– în pădure 13,1%. În perioada de primăvară valori ridicate ale densității relative au fost înregistrate 

în câmpul de grâu (12%), valori similare s-au înregistrat în câmpul de lucernă, perdeaua forestieră și 

liziera pădurii (11%), cele mai mici valori au fost înregistrate în pădure și pajiște  respectiv 1% și 2%.  
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Fig. 2. Dinamica sezonieră și multianuală a densității relative (%) a rozătoarelor mici 

 

Concluzii 

Cele mai mari valori ale densitгții relative a rozгtoarelor mici s-au оnregistrat оn anul 1988, 

constituind 30%, iar cele mai scгzute – оn anul 2022 – 2%. Оn cвmpul de grвu оn perioada de toamnг 

a anului 1988 densitatea a constituit 30%, media anualг fiind 12%, iar оn lucernг – 24,6%. Valori 

mari ale densitгții relative a rozгtoarelor mici s-au оnregistrat și оn anul 1977 (10%), cele mai mici 

valori au fost semnalate оn anul 2021 (1%). 

 

Lucrarea a fost efectuată în cadrul proiectului Program de Stat  20.80009.7007.02 
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